

基层治理创新

近日，位于海曙区白云街道的宁波市科技治水园区内，“链式党建工作站”前丰站完成配置，即将“开张”。与以往街道党员服务中心不同的是，这个工作站不仅是园区党建基地，更借力互联网，打破时空限制，为周边群众提供错时连锁服务。

“链式党建工作站”是街道将党建和惠民服务实行无缝对接的创新版本。”白云街道党委书记郁建军表示，今年以来，通过建立“功能党支部”、在网格建立党建特色示范片等多种创新方式，各基层党组织开展各类志愿服务300余次，服务群众2万余人次，“锋领力量”成为服务基层群众、解决基层矛盾的有力推手。

白云街道：“锋领力量”激活惠民服务“一池春水”

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 王瑾琛

“党建指导员”领路 服务更具活力

白云街道有300多家注册社会组织，撑起了民生服务“一片天”。社会组织的快速发展，对自身组织建设、活动策划、项目运作等也提出了新要求，“党建指导员”的出现恰逢其时，发挥作用也是立竿见影。

目前，白云街道在社会组织中派有12名“党建指导员”，他们实施“社会组织红色引领计划”，走访入户听取党员群众意见、与社区党委成员商议工作措施，了解社会组织党建工作情况等，当好理论政策宣传员、党建活动组织员、各方资源协调员、为民服务代办员“四

个员”的角色，为社会组织发展“把舵护航”，增加红色基因活力。今年至今，“党建指导员”在试点的牡丹社区、安丰社区已开展各类指导活动50余次。今年7月，安丰社区在专门团结和服务社区侨界人士的社会组织“侨之家”中成立临时性党支部，以“党建带侨建”开展各类活动。“我们根据党员的各自兴趣爱好和专业特长，让党员骨干和侨界老人‘一对一’结对，重点针对侨眷侨属需求做好公益服务、文体娱乐、养生保健等工作。”支部书记郑文昌说，从7月至今，“侨之家”举办了各类培训讲座、爱心义诊、居家养老日常照料等活动20余次，营造了社区和侨界双向服务的浓厚氛围。

“特色示范片”聚合 服务更具效率

居民千件事，社区一张网。白

云街道着力打造“红色堡垒计划”，将“锋领力量”下沉到基层，在辖区11个社区76个楼群、1个商圈完善网格党支部设置，同时分别以“党建+公益”、“党建+民生”、“党建+治理”为主题，划分了牡丹锋领公益示范片、西南峰尚民生示范片、跨社区锋范治理示范片三大片区。“每个片区有一个牵头党组织，有一条共同主线，制定一个打造计划，制作一套作战图，协同一个党组织集群，能有效集中公益资源，发挥‘锋领力量’‘1+1>2’的聚合作用。”郁建军表示。

如今在白云街道，党建惠民工作有声有色，发挥了基层破难攻坚的最高“效益”。在牡丹锋领公益示范片，还带动了商圈企业支部及党员积极参与公益服务。日前，牡丹社区恒爱编织站为甘肃山区孩子捐赠了151件衣物，这其中就有联北社区和商圈企业的一份温暖。

跨社区锋范治理示范片充分利用党员代表议事会等平台，发挥党



党员志愿者开展惠民便民活动。

(张立 陈朝霞 摄)

建共建单位的优势，实施阳光农场、荷塘花香等项目，成功化解了辖区内毁绿种菜种花等引起的邻里矛盾。12月7日，为解决宝善社区“阳光农场”项目在种植上的难题，“党建风范联合体”开展“益起助力阳光农场，巧手妈妈与绿色堆肥对接”服务主题活动，将难题化解。西南峰尚民生示范片则结合为老服务、垃圾分类、婚姻调解等，广泛开展党员民生态志愿服务活动。

“链式党建工作站”串联 服务更具智慧

日前，设在白云辖区内的宁波市科技治水园区的“链式党建工作站”前丰站已经建成，一种全新的党建服务模式即将“启航”。“链式党建”是面对基层服务需求的不断增长，对基层党建服务方式的一次升级。顾名思义，“链式党建”就是以党建服务站的设立为契机，

为辖区居民、企业、商圈提供纵向或横向链式服务，实现在党建引领下辖区民生服务全覆盖。”白云街道相关负责人解释。

经济社会发展到哪里，群众的需求在哪里，党的工作就应开展到哪里。以前丰站为例，这里设有党建工作站，配备专门的基层党组织带头人，一站式全方位服务于科技治水园区众多企业这一治水产业链，为园区内的党员职工、科技人才提供精准贴心服务。同时，服务站还打破社区空间约束，将服务范围覆盖至周边有需要的群众；而利用互联网服务，更可以打破时间限制，随时提供智慧便民服务。

通过链式党建发展模式的推广实施，街道将进一步夯实基层堡垒，构建一批公益组织链、民生服务链、商圈服务链等“链式党建工作站”，使其犹如一个锋领圆心，不断延伸服务半径，让锋领力量成为扎根基层、引领惠民服务的靓丽风景。

锦屏：2018年建成 新体育公园



奉化中塔路改造、中山公园改建和体育公园建设工程即将开工。原来路宽仅10米的中塔路将拓宽为28米，地下还将增设连接中山公园和体育公园的通道；中山公园改建以保留原貌为主，提升景观功能。最受关注的体育公园将于2018年建成，总面积3万多平方米，将设有塑胶跑道、门球场、五人制足球场、亲水平台和可同时停放780辆车的地下车库。

(奉化锦屏街道)

下应：景湖二期安置房完成抽签

日前，鄞州区下应街道景湖水岸小区二期安置房分配公开抽签仪式完成，首批99套安置房顺利分配给黎明村、柴家村的征迁户，村民即将开始崭新生活。当天的安置房分配抽签按5种户型分批进行，村民根据安置房“抽签顺序号”抽取具体“房号”。全程由公证人员监督，确保分配抽签公开、公平、公正。

(鄞州家园下应)

梅山：金色沙滩雏形初现



日前，在北仑梅山岛的万人沙滩施工现场，长约200米的金色沙滩雏形初现。今年11月，万人沙滩开始面沙摊铺，目前已完成3万立方米，最大厚度为1米左右，预计摊铺总量25万立方米。该项目计划于2018年完成施工，对外开放。

(北仑梅山岛)

东陈：35艘渔船“减船转产”



近日，在象山县大目湾龙洞码头附近，东陈乡渔民申请“减船转产”的18艘小型渔船被集中拆解。有30年捕鱼经验的励维通，望着自己的渔船被拆解，心潮起伏。这几年捕鱼的人工费涨了，海里的鱼却少了，渔民面临难题时，“减船转产”优惠政策帮助渔民转型。渔民将渔船上传拆解并注销有效船长职务证书后，可按照渔业捕捞许可证核定的渔船功率确定相应补助金额。

(象山东陈乡)

宁海西店：乡村“红马甲”在行动

村委书记“结亲戚”，普通党员“送爱心”……今年以来，宁海县西店镇把党员志愿者服务作为抓基层党建和发挥党员先锋模范作用的重要载体，将2742名党员、69名预备党员和372名入党积极分子与志愿服务相结合，让“群众所需有人帮、党员奉献有其岗”，实现服务群众“零距离”，打通联系服务群众的“最后一公里”。



服务百姓大舞台演出期间，“红马甲”在后台搬运物品。
(徐红燕 摄)

本报记者 孙吉晶 王博
通讯员 徐红燕

“红马甲”活跃在村镇

前不久，石孔村文化礼堂灯火通明、热闹非凡，由宁海县委宣传部、宁海县文广局主办西店镇承办的“百姓大舞台进农村启动仪式暨首场演出”正在开展。台下，身穿红马甲的党员志愿者维护秩序、搬运道具、端茶倒水，忙得不可开交。今年，西店镇共在11个村开展了13场“百姓大舞台”文艺演出，每场都有近十位“红马甲”提供无偿服务。

在西店，这样的“红马甲”随处可见：大街上，清理垃圾、非法小广告；斑马线上，对过往的行人和车辆进行文明劝导；在敬老院，帮老人清洗衣物、打扫卫生、理发洗澡……截至目前，西店镇已有1659名党员、预备党员和入党积极分子参与了1932场活动，服务1.8万余人次。

报名志愿服务要靠“抢”

按照镇里要求，所有党员每年至少服务12次，预备党员和入党积极分子要至少服务10次。现实情况中，大家参与志愿服务很积极，有些活动名额甚至要靠“抢”。

西店镇组织委员章肖琴组建了志愿服务微信群，每次有服务需求，她都会在群里发布。前天，她发了一条“凫溪村垃圾清扫”的信息，仅十分钟后，20个名额就被抢光。

“随着党员参加活动的增多，服务意识不断增强，荣誉感和责任感更是与日俱增。”章肖琴说，一开始个别党员穿“红马甲”参加志愿服务很不自在，有时甚至悄悄脱掉衣服。如今，党员的意识转变了，把“红马甲”当成一种荣誉，甚至穿“红马甲”合影。

入党积极分子邬华军在紫江村菜市场旁开了一家配件商店。店门前车水马龙，小摊贩集中，环境较为脏乱。这一年来，他几乎每天都会和保洁员一起，打扫这条通往

菜市场的道路。

石孔村村域面积不过1.8平方公里，全村户籍人口1925人，外来人口2000多人。为保持这个人多地少的小山村的整洁，村里成立了义务保洁队。八旬党员冯苗法率先报名参加，每月都会准时参加义务清扫行动，平日里还主动承担起家门口的清扫工作。

服务群众实现“全覆盖”

有了扎实的服务基础，西店镇又推出了“1+X”党员联系服务群众制度，即每名党员联系服务多位农户或职工。

在这项制度推广中，西店镇遵从“干部带头、就近就便、需求对接”的原则，村组党员干部带头联系村组最困难的群众；以村民小组为单位，让党员直接联系周边职工或农户，使党员群众的联系更加直接紧密。同时充分考虑党员优势和群众需求，采取“自愿选择+群众认领+组织划定”的方式，合理安排党员服务群众。

吴山村是“1+X”的典型代表。吴山村共有村民215户，党员34名，村党支部书记张培欢让每个党员包片联系7户村民，从而实现党员服务全覆盖。

独居老人没有收入，张培欢帮其申请农村养老保险，每周探望，逢年过节还会发“红包”。有个特殊家庭，丈夫视力不好，妻子因病去世，女儿因残疾待嫁闺中。张培欢先是帮丈夫找了一份适合的工作，又帮忙给女儿找了个幸福归宿。

日复一日的贴心服务，让党群关系更加和谐。在吴山村，吵架的少了，互帮的多了，偷盗减少了，民风更淳了。今年下半年，有四个年轻人向村党支部递交入党申请书。今年11月底，村里办公楼和文化礼堂落成，村民自发打扫卫生，搬运桌椅，还有人积极捐款，支持家门口的文化礼堂建设。

高桥镇铁腕治水
西塘河蝶变成风景带

本报记者 朱军备
通讯员 舒沁

西塘河旧时又称官塘河，属浙东大运河延伸段。

近年来，随着沿线人口膨胀、开发建设的推进，工业废弃物随意倾倒，污水肆意排放，严重侵蚀西塘河的肌体。

“五水共治”启动后，高桥镇为辖区河道设立了河长，并决定要为身患重症的母亲河来一场大手术。从党委政府到企业百姓，人人都被调动起来，大家心里卯着一股劲：清淤截污、河流清障，要让水“清”起



图为整治后西塘河一段。(舒沁 朱军备 摄)